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íy e z h e tő k el é s ^  tapasztalatok is cniel-
lett szólnak. Egyelőre azonban célszerű volna csu­
pán a pesti oldalt végleges kőburkolattal ellátni, 
ellenben a Csepel-sziget felöli partot vagy telje­
sen burkolatlanul liagyni, vagy csak ideiglenes pl. 
fapartfallal védeni, számitva a később okvetlenül 
bekövetkező bővitésekre.

Miként az egész kikötői berendezés, a tárhá­
zak' is ideiglenesen, lehetőleg olcsón állitandók elő. 
A balpartnak feltöltése által nyert kb. +4.0—4.5 
méter magas platóján 6  darab egyenként 50.000 
métermázsa befogadó képességű fából épített tár­
ház a várható kezdeti forgalom lebonyolítására 
elegendőnek látszik. Egyelőre nagyobb forgalom 
neon igen várható, főleg gabonanemüekben, legalább 
is addig nem. amig a körülmények nem akadályoz­
zák meg azt, hogy a hajón érkező gabona hosszabb 
időn át a veszteglő hajóban maradhasson. Mal­
maink a búzát közvetlenül a hajókból veszik át, a, 
tengeri pedig, miként az adatok bizonyítják, majd­
nem teljes mértékben a hajóval megy tovább. A 
tárházak tehát nem rendezhetők be speciális hasz­
nálatra, ellenben az ezeknél szerzett tapasztalatok 
érvényesíthetők lesznek a végleges tárházak felépí­
tésénél.

Egyelőre természetesen nem lehet szó arról, 
hogy a kikötő egyrészét a partvonal hosszában 
épülő ipartelepek foglalnák le, sőt ennek elkerü­
lése végett, nehogy ezáltal a kikötő fejlődésének 
útja korlátok közé szoruljon, jóelőre gondoskodni 
kell nagyszabású kisajátítások utján arról, hogy a 
szükségesnek mutatkozó bővítések akadálytalanul 
végrehajthatók legyenek és a telekspekulációk je­
lentékeny pénzáldozatokat ne okozhassanak. A pesti 
partvonal a székesfőváros, illetőleg Erzsébetfalva 
község tulajdona, a Csepel-sziget szóba jövő terü­
lete az uralkodó család birtoka. A kisajátításnak 
kellő előrelátással a Csepel-szigetnek a gubaesi-gát 
feletti egész területére ki kell terjeszkednie, ha 
csak a kikötőnek hosszú időkre való életképességét 
nem akarjuk kockáztatni. Később, amidőn a kikötőt 
a Csepel-sziget belsejébe nyúló oldalmedencékkel 
bővíteni fogják, hatalmas ipartelepek fognak kelet­
kezni úgy a medence balpartján feltöltéssel nyert 
területen, valamint a Csepel-szigeti partok meg­
felelő pontjain. A területeknek ilymódon való érté­
kesítése fedezeti alapul fog szolgálni a további épít­
kezések költségeire.

Mivelhogy a pesti parton létesítendő raktá­
rak amúgy is csak ideiglenesek, célt tevesztett, sőt 
káros dolog volna ezen a helyen nagyobb vasúti 
vágányhálózatot lerakni, mert ez igen értékes terű- j 
letektől fosztaná meg az ipartelepeket. Ép igy a 
régebben tervezett vasúti teherpályaudvar is tel­
jesen mellőzendő, mivel a kikötő forgalma egye­
lőre amúgy sem teszi ezt szükségessé, egyébként 
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kívül az összekötő vasutihid feletti parton tapasz­
talható állapotok ide is kiterjeszkednónek és csak 
az átrakodást nehezítené meg, viszont a Csepel-szi- 
getre helyezve, idővel beleékelődne a kikötő és a 
nagy Duna partján kifejlődhető kikötőterületek 
közé. Az a nélkülözhetetlen pályaudvar pedig, amely 
a kikötő forgalmát könnyen kielégítheti, a medence 
déli végén, a gubacsi zárógát közelében helyez­
hető el.

A szénrakodó számára több elhelyezési mód 
kínálkozik. A gubacsi gát melletti terület inkább 
a pályaudvar céljaira alkalmas és igy a legkedve­
zőbbnek mutatkozik az összekötőhid alatti terület, 
mely jelenleg is a gőzhajók számára szóntelepül 
Vmg/n 41 tátik. Ez a hely már csak a főváros belső i 
területéhez való közelebbfekvése miatt is a legal­
kalmasabb.

Már hosszabb megfontolásra lesz szükség a 
hazai viszonyok mellett- eléggé nagyfontosságu 
tutaj és fakikötő elhelyezésének kérdésénél. A guba­
csi gát fölötti rész, amelyet a hivatalos felfogás ) 
jelöl ki, igen távol esik a várostól és a tutajok köz­
lekedése is igen nehézkes volna, mivel azokat aa 
átzsilipelés után még a kikötő egész hosszában . 
végig kellene vontatni. Legcélszerűbbnek látszik a 
tutaj- és fakikötőt a tulajdonképeni kereskedelmi 
kikötőtől teljesen különválasztani és erre a célra 
Margit-rakpart feletti és az újpesti kikötő alatti 
partvonalat felhasználni. Ez a kikötő igen kedvező 
fekvésű volna a felülről úsztatva érkező faanyag 
számára, amellyel nem kellene a beépített Duna- 
szakasz forgalmát zavarni. Viszont a déli részen 
minden nagyobb nehézség nélkül lehetne a Csepel- 
szigetnek ellenkező, azaz a nagy-Duna felőli part­
ján egy fakikötőt létesíteni.

Az ekként elkészített kikötő nemcsak hogy a 
kezdet igényeit kellő módon volna képes kielégí­
teni, hanem a növekvő forgalomhoz viszonyítva 
mindenkor akadálytalanul bővíthető lesz. A tárhá­
zak szaporítása első időben a balpart egész vona­
lán történhetik, később azonban a végleges felépí­
tésre ez a hely nem volna célszerűen felhasznál­
ható. A végleges tárházak a Csepelszigetbe ásott 
oldalmedencéket körülfogó mólókon és azok környé­
kén lesznek felépitendők és a szükséges.vasúti vá­
gányokkal egy, a kikötő alsó végén építendő áthi­
dalás segítségével a fővonalakkal kapcsolatba ho­
zandók.

Természetes, hogy a szerényebb méretek kö­
vetkeztében a költségek is jóval csekélyebbek ma­
radnak. Minden kedvezőtlen lehetőséget tekintetbi 
véve majdnem teljes bizonyossággal mondható, hogj 
az első kiépítés összes költségei semmi esetre sem 
fogják meghaladni a 15 millió koronát. Ebbe mái 
oly összegek is be vannak számítva, mint a Csepel- 
sziget felső végének kisajátítási ára.
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telelt holt tőkének tekinthető, amely később, a ki­
kötő bővitése után az ipartelepeknek való átenge­
désekor busás kamatokat fog hozni. Ép ily módon 
be van számítva a székesfővárostól kisajátítandó 
partvonal ára is, azonban igen valószínűnek tart­
ható, hogy a főváros, melynek elsőrendű érdeke a 
kikötő létesülése, ingyen fogja a szükséges terü­
letet átengedni.

A kikötő jövedelme óvatos számitás mellett ia 
már az első időben meg fogja hozni a befektetett 
tőkének 3%-át és idők folyamán igen jelentékeny 
hasznot fog hajtani. De még ha a várható jöve­
delmen felül a fentartás és főleg a bővitős költ­
ségei áldozatokat kívánnának is meg, nem szabad, 
hogy ez visszariasszon egy ily nagyfontosságu intéz­
mény létesítésétől, amely hivatva van erős lendü­
letet adni az egész ország gazdasági fejlődésének.

A budapesti kikötő megépítésének legkedve­
zőbb alkalmát tulajdonképen már is elszalasztot­
tuk, mivelhogy a soroksári Dunaág szabályozási 

) munkái már befejezéshez közelednek. De minden 
további késedelmezés csak könnyelmű pazarlást je­
lent, amellyel megdrágítjuk és megnehezítjük a 
megépítését.

Réthy Endre.


